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Petöfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfegad

Az Országos és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Hivatalos Lapja.

Béke vagy harc ?
Minden politikus ezt a kérdést adja 

fel magának : béke lesz vagy haie ? A 
b eke tárgyalások még folyamatban vannak, 
de már megszakadó félben. Ennek dacá­
ra mindenkiben él még a remény, hogy 
végre mégis béke lesz. A kormány és 
pártja igen furcsán értelmezi a béke fo­
galmát. A béke voltaképen azt jelenti, 
hogy mindkét fél közeledik egymáshoz, a 
kormány azonban — dacára, hogy iga­
zán sarokba van szorítva, úgy értelmezi 
a béliét, hogy az ellenzék adjon meg 
mindent, ellenben a kormány nem hoz 
semmit. Az ellenzék engedje a véderő­
javaslatokat keresztül, a választójog re­
formját azonban bizza Tisza Istvánra.

Ma már mindenki tisztában van az­
zal, kezdve a legszélsőbb szociálistától 
gróf Tisza Istvánig, — hogy Magyaror­
szág kulturális haladasa és gazdasági fej­
lődése az általános választójog megalko­
tásától, az igazi népparlament behozata­
lától tugg. Tudva ezt, az ellenzék nem 
tehet egyebet, mint, hogy a véderőreform 
es az általános választójog között junk- 
timot állít fel, hogy a terhes katonai re­
formok ellenében legalább az igazi nép­
parlamentet biztosítsa és a nép igazi 
maimat, akaratának érvényesülését a jö­
vőben lehetővé tegye. Ezzel szemben a 
kormány azt akarja, hogy az ellenzék 
simán engedje keresztül a katonai javas­
latokat, a kormány pedig majd csak va­
lamikor terje-sze be a választójog reform­
járól szóló javaslatokat, a minek terve­
zetét, alaplelteidéit, egy grófokból álló 
értekezlet dolgozza ki, melyben Tisza 
István gróf prezideál. Hogy attól a vá­
lasztójogtól, a melyet Tisza István alkot 
meg és az irányát ő szabja meg, mit 
várhatunk, — mindenki tisztában van. 
Mit várhatunk a választójog térén Tiszá­
tól, a ki a népjogok legádázabb ellen.^ege ? 
A választójog reformjára nézve azonban 
a kormány semmiléle garanciát nem nyújt, 
csak ígéretet. A kormány Ígéretének ér­
tékét mindenki ismeri. Hiszen a kilences 
bizottság programmját már vagy egy év­
tizede ígérgetik és még mindig csak a 
papíron van. Mennyivel inkább fogják 
huzni-halasztani az általános választói jog 
megalkotását, ami a inai kormány és 
pártja uralmának megszűntét jelenti !

Aki igy akar békét, az nem akar 
békét. He nem is akart a kormány ko­
molyan békét. Ma már egyre világosab­

ban mutatkozik az a fel!eves és egyre 
alaposabb az a gyanú, hogy a kormány 
azt a tiszteletre méltó és nemes intenci­
ókból fakadó bekeakciót, a mit a Ház 
érdemes elnöke : Berzeviczy Albert haza­
fias aggodalmak hatasa alatt megindított, 
alattomos célokra akarta kihasználni. Azt 
akarta a kormány, hogy a tárgyalás köz­
ben éket verjen a küzdő tabor közé, 
hogy a választójog kérdésén a függet­
lenségi pártokat összeveszitse. Arra szá­
mított, hogy sikerűim fog Justh Gyulát 
partjával szembe állítani, vagy, mint az 
újabb politikai szótár mondja : „Justh 
Gyulát izolálni.“ A mennyiben ez nem 
sikerül, akkor a két függetlenségi pártot, 
a fegyvertársakat öss,;evesziteni.

A kormány a saját és pártjának jel­
leméről vett mérték után azt gondolta, 
hogy a függetlenségi párt, mihelyt a ha­
talom birtoklását kilátásba helyezik neki, 
feladja programmját, cserben hagyja a 
part vezérét, aki <i tárgyalások elején 
mindjárt átlátott a|l6• itán és az egyik 
konservativ értekezlet le el sem ment.

A számos csalódás között, ami a 
kormányt erte, ez szintén előkelő helyet 
foglalhat el. Vegye végre tudomásul a 
kormány, hogy nem politikai kalandorok­
kal van dolga. Tudják meg végre, hogy 
a függetlenségi part nem közkereseti tár­
saság, amely a koncért mindig feladja 
az elvet, — hanem ideális célokért, ön­
zetlenül kii/dő tábor, mely át van hatva 
Kossuth Lajos eszméitől.

Az általános. egyenlő és titkos vá­
lasztói jog nélkül béke nincs! Mivel pe­
dig ennek a kormánynak és pártjának a 
léte ettől függ, el lehetünk rá készülve, 
hogy megakadályozza — legalább egye­
lőre, a mig bírja, ezt. Tehát áll a harc, 
vagy jön újra a nemzet ítélete. És erre 
kell készülnünk. Nép,gyűlésekkel, felolva­
sásokkal, értekezletekkel kell a választó 
polgároknak megmagyarázni a küzde­
lem nagy hord erejét, a választó­
jog kiterjesztésének nagy fontosságát, 
össze kell tartani a függetlenségieket, 
akkor azután jöhet majd a kormány bű­
nös pénzével, pálinkájával, csendőreivel: 
az eszme győzni fog.

A tüdővész elleni 
védekezés érdekében.

Egy hasznos füzetről.
Mint ismeretes, manapság már csaknem 

minden községben van népkönyvtár, amely

vagy a kormány, vagy valamelyik kuilur- 
egyesüle! gondoskodásának köszönheti létezé­
sét.

Ezekben a könyvtárakban sok jó könyv 
szórakoztatja és oktatja a népet, de nem té­
vedünk, ha azt mondjuk, hogy tálán egy 
sem szolgálja annyira a nép érdekét, mint az 
a könyvecske, amely most hagyta el a sajtót 
több százezer példányban. Ezt a könyvecskét 
egyik leghumánusabb társadalmi intézmé­
nyünk, a József Kir. Herceg Szanatórium 
Egyesület itatta meg és adta ki épen a nép 
számára. Cime: ,, A tüdővész és az ellene 
való védekezés ismertetése.“ Ennek a 
szörnyű betegségnek egyik legalaposabb is­
merője, Geszti József dr., a József-Szanatórium 
igazgató főorvosa irta a füzetet abból acélból, 
hogy a nép, amelyből a legtöbb áldozatot 
szedi a tüdővész, megtanulja belőle, miként 
lehet okos szabályokkal védekezni a fertőzés 
ellen.

Bár az egyesületnek ez a könyvecske 
rengeteg pénzébe kerül, mégis ingyen juttatja 
el a községekbe, mert mag va belügyminiszter 
rendeletben utasította a közigazgatási ható­
ságokat, hogy a füzetet elterjessze a nép 
között. Az az elv vezérli az egyesületet, hogy 
mivel annyi s" -uatonumot nem létesíthet s 
annyi tűd ihajos szegény ember van az 
országban, tehát a mostani és a jövendő 
generáció egészségét kell lehetőleg biztosítani 
a kórság ellen. Ezt pedig el lehet érni, ha 
mindenki megtartja azokat az óvórendsza- 
bályokat, amelyeket Geszti dr. füzete előír.

Éppen időszerű ez az ajándék tüzet, 
mert halottak napján, mint minden évben, 
országos gyűjtés indul meg a szegériysorsu 
tüdőbajosok számára a József Kir. Herceg 
Szanatórium Egyesület égisze alatt. Amidőn 
tehát az egyesület a társadalom támogatását 
embermentő munkájához kéri, egyúttal maga 
is nagy anyagi áldozattal hasznos könyvecs­
kével viszonozza a közönség áldozatkészségét.

Szinte szükségtelen a társadalom jó 
szivébe ajánlani az egyesület akcióját, amidőn 
a halottaknak szánt koszorúból egy virágszálat, 
illetőleg ennek áiát kéri szegénysorsú betegei 
számára, mert hisz.-n ezt megtette maga a 
belügyminiszter, amidőn a vármegyék alispán­
jához intézett minapi rendeletéhen a követ­
kezőket mondja a „Virágszálgyüjtésről" és 
az egyesület ingyenes füzetéről :

Minthogy a társadalom minden rétegét 
pusztító tüdővész. ellen, az egyesület évek 
óta folytatott küzdelmével a legnemesebb 
célokat szolgálja, rnelv működésében az egye­
sületet az egész társadalomnak kötelessége a 
lehetőség szerint támogatni s minthogy a 
közigazgatási tisztviselőknek a nemes cél 
támogatása és a könyöradomány gyűjtés 
irányítása terén kifejtendő önkéntes fáradozá­
sára részemről is nagv súlyt helyezek, ennél­
fogva felhívom a Cimet, hogy hatósága terü­
letén a nevezett egyesületet a legmesszebb­
menő támogatásban részesítse és a közigazga­
tási hivatalok vezetőit ily irányban utasítsa.

Szlovák bank részvénytársaság Újvidéken
a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.
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Minthogy pedig a nevezett egyesület az 
ország legkülönbözőbb részeiben levő fiókjai­
nak jelentéseiből arról értesült, hogy a kö­
zönség nagy része éppen semmit, vagy csak 
alig védekezik a tuberkoluzis ellen, elhatá­
rozta a tuberkulózis elleni védekezés szüksé­
gességének országszerte u legszélessebb kere­
tekben való propagálását és e célból a kö­
zönség körében a lüdővész és az ellene való 
védekezésről szóló füzetes munkát kíván 
szétosztani.

Ennél fogva még arra is felhívom Ci­
met, intézkedjék aziránt, hogy a hatósági 
közegek az egyesület gyiijtőiveinek körül- 
hordozása alkalmával a tüdővész ós az ellene 
való védekezést ismertető füzetet — melyet az 
egyesület gyűjtői veivel egyetemben kellő 
mennyiségben fog megküldeni — a közönség 
közt osszák szét.

Az a könyvecske tehát, amelynek terjesz­
tését maga a belügyminiszter is szükségesnek 
tartja, hamarosan hasznos olvasmánya lesz 
a népnek, mert hiszen legfőbb kincsét, az 
egészségét szolgálja. Ez a kincs pedig megér 
mindenkinek annyit, hogy néhány fillért áldoz­
zon érte halottak napján az egyesületnek.

ÄZ

Újvidéki
Orient
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hírek.

— Csak egy virágazalat ! Az em­
beriség közérdekét szolgáló sürgős és égető 
kérdések közül, amelyeknek sikeres és gyors 
megoldása csakis társadalmi utón érhető el, 
nem utolsó helyen ali a mindinkább pusztító 
tüdővész elleni védekezés. E védekezés minél 
sikeresebb foganatosítását, a pusztító rém 
erejének megtörését tűzte ki nemes feladatául 
a József főherceg szanatórium egylet azzal, 
hogy a tömérdek sok tüdő vészes ember gyó­
gyítására újabb és újabb szanatóriumokat 
létesít. Céljának elérése érdekében évről-évre 
a társadalomhoz furdul, főleg ilyenkor, ha­
lottak napján, azzal a kéréssel, hogy a ked­
ves halottaiuk sírjára szánt koszorúkból és 
virágokból egy virágszálat juttassunk a tü­
dőbetegek javára felállított urnákba. A József 
főherceg szanatórium újvidéki fiókja, Piuko- 
vich Fereucné elnökkel az ólén, az idén is 
november 1. és 2-án gyűjtést rendez a bel­
városi r. kath templomban, valamint a temető 
kápolnájában s arra kéri a nemesszivü közön­
séget, hogy tehetségéhez mérten kiki járuljon 
hozzá sínylődő beteg embertársai nyomorá­
nak enyhítéséhez.

Törvh. közgyűlés Városi törvény- 
hatóságunk holnap, okt. 30-án rendes havi 
ülést tart, melynek napirendjére 35 tárgy van 
kitűzve.

A tanítóság helyzete. A Határőr közel 
egy esztendeje cikksorozatot közölt a város 
népoktatásának történetéről, melyben kimutat­
ta, hogy a város népoktatása mindig első 
lendü volt, de rámutatott az eshetőségre, 
hogy a közeljövőben nem lesz az. Ennek az 
eshetőségnek az oka pedig a tanító nyomorú­
ságos fizetése. Mert ne álla-sa magát senki, 
hogy az a tanító, akinek családja nyomorog, 
aki maga tesiileg, szellemileg nélkülöz, iga­
zán eredményes munkát tudjon végezni. Ma 
pedig ilyen a tanítóság helyzete. E tűrhetet­
len állapotukat vitatták 'meg a tanítók a 
gör. kel. iskolában e hó 25 én tartott érte­
kezletükön s egyhangú határozatban kimond- 
ták, hogy a helyzetük javítására illetékes 
faktorokat küldöttségileg keresik tol. Városunk 
kultúrája érdekében sikert kívánunk a moz­
galomhoz.

Teaestély. Az újvidéki „Beltéri Katho- 
likus Kör“ f, évi november hó 4-én este 8 
órakor zártkörű műsoros teaestélyt rendez, 
amelyet tánctűzérke követ. Az agilis rende­
zőség nagyban buzgólkodik, hogy az estély 
minél kellemesebb legyen. A háziasszozyi 
tisztet előkelő uriasszonyok nagy száma vál­
lalta már el, a teát pedig a legszebb fiatal 
leányok fogjak szervírozni. Azonkívül a ren­
dezőség élvezetes műsorról is gondoskodik 
melyet bővebben lapunk legközelebbi számá­
ban ismer.etünk. Akik meghívót véletlenül

két első dij

az 1911. évi római 

világkiállításon a 

legnagyobb díjjal a

„GranPREMIO“-val
nagy aranyéremmel és 

díszoklevéllel és a z 

1911. évi augusztusban 

megtartott párisi nem­

zetközi kiál.itáson a 

legnagyobb díjjal a

„Grand PRIX“-vel
arany éremmel és dísz­

oklevéllel kitüntetve I

A kitüntetések

Wagner Testvérek
Ferenc József-téri üzletének

kirakatában láthatók I

még nem kaptak és arra igényt tartanak 
forduljanak a rendező bizottság elnökségéhez : 
Beltéri Katholikus Kör, Andrássy utca.

— Választás. Az iparostanonciskola 
felügyelő bizo tságe legutóbb tartott ülésén 
elhunyt Witz Ferenc helyébe egyhangúlag 
Brunner Ede gőzmalom tulajdonost, városi 
tvh. biz. tagot választotta meg ipurostanono- 
iskolai elnöknek.

Uj tanár. Bezzngh János nyug. kir. 
adótárnok fia Gyula, aki a kir, katli magyar 
főgimnáziumnak volt növendéke és szép te­
hetségének több alkalommal adta tanujelót, a 
budapesti tudományegyetemen jó sikerrel tet­
te le a tanári szakvizsgái. Gyakorló évet va­
lószínűleg Szegeden lógja tölteni.

— A villamos vasút igazgatósága 
ez utón tudatja, hogy Mindszentek és 
jalotlak napján a Futaki- és Temerini 
utón közlekedő villamoskocsijain az utazó 
közönség koszorúkat is helyezhet el alkalmas 
módon külön viteldi fizetőse nélkül.

Ot'sz. vásár. Az őszi országos vá­
sár, e hó 28 30. napjain tartatik s arra min­
dennemű állatoknak vészmentus helyről való 
felhajtása meg van engedve.

—- Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi 
hivatalnál e hó 2U—27-ig bejelentett szüle­
tések 18, még pedig 10 fiú, 8 leány; meg­
halt: 16.

zonyára ismeretes még olvasóink elölt, hogy 
Apró György tanító Csernyei Mór tanító ellen 
sajtó utján elkövetett becsületsértés miatt saj- 
tó pert indított, mely a szegedi eskűdtbiróság 
elölt I. api ilis 5-én tarlóit tárgyaláson azzal 
fejeztetett be, hogy panaszos ' Apró hajlott 
Lsernyei rimánkodó könyörgéseire és beérte 
ennek bocsánatkérésével, tartozván Csernyei 
eg>ul.al Apró kb. 140—150 kor. perköltségét 
megfizetni. Múltak az idők, de a kis Móric 
lulvbotját sem mozgatta a költségek megfize­
tésé iránt sőt ápr. 6-án mindenét, bútorait, 
meg az „Ljvidéki Napló“ berendezését is fe­
lesegere íratta át közjegyzőileg. Apró eközben 
végrehajtási pert indított, mit a bíróság meg 
is ítélt. Ez ellen Csernyei felesége igénykere- 
setet indított, de az újvidéki járásbíróság 
e utasítókig ítélt és tiszta kijátszási szándékot 
al'apitott meg, mert bebizonyítva látta, hogy 
a perköltségek megtérítése iránt hozott bírói 
itelet ápr. 5 én, az adományozási okirat pejig 
nyomban utána, ápr. 6-án. történt, midőn pe­
dig Cs. azzal a kifogással élt, hogy az okmá* 
nyilag adományozott holmi az asszony 26 év 
előtti hagyománya, kisült, hogy az U. Napló 
berendezese már csak azért sem lehet az, mert 
sokkal újabb keletű, csak 3 év előliről kel­
tezhető. A kis Móric most újból könyörgésre 
ogta a dolgot, nmánkodik, Ígérget közbenjáró 

küldönc utján is de - mint halljuk - Apró 
Gyo'gy hajthatatlan s nemcsak nem áll el a 
tetejebe még külön is tetemes költséget oko- 
7.0 végrehajtás foganatosításától, sőt niég bün- 
fenyitoi feljelentést is szándékozik beadni.

-.. T> *F,öz,ut építés Újvidék-Piros kö­
zött. B. Bodrog vármegye alispani hivatalá­
ban versenytárgyalást tartottak a pims-ujvidéki 
lk. közt 00--4 o4U kin. szakaszának kiépítése 
liánt. Ajánlatot tett Rohoim Károly és fia 
zombori eeg a kőanyagra 63,062 k. 29 fii. s 
a földmunkára 6403 k. 96 fillérrel

I - ®1,ütötte ,a vilíamos E hó 27-én a dé­
li órákban nyilsobességgel terjedt el város­
szerte annak a szerencsétlenségnek hire, hogy 
a futaki utcán közlekedő villamos a Rókus 
kápolna közelében elütötte Spitz Mihály kő- 
mivesmestert, ki a kocsi alá kerülve, nyom­
ban meghalt. Az öreg, mert nagyot halló volt, 
nem hallotta a villamos szakadatlan csenge- 
éset, de allva maradt a sinek mellett, anól- 
u I hogy nézett volna s a vizsgálat szerint 
eljesen önmaga okozta halálát. A kocsiveze- 

I a tékeeett ugyan, mikor közel ért, de már 
késő volt. Bármennyire sajnálatos ez a vég­
zetes eset, nem lehet eléggé megróni azt a 
sokszor tapasztalható jelenséget és könnyel­
műséget, hogy egyes gyalogosok és kocsik is, 
közvetlenül a villamos előtt akarnak — nem
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is sietve — áthaladni, mintha esak akarva 
rohannának a kész veszedelembe.

— Virtusból — halál. Drobina Ferenc 
szabadkai lókupec a múlt vasárnapi vásár 
alkalmával egy laci konyhában iddogált. Dá- 
ritlozás közben kitört belőle a bácskai virtus 
és ez okozta halálát. A kocsiról lekapott egy 
söröshordót s miután a dugóját kirántotta, 
magasan a feje fölé emelte a hordót, igy akar­
ván inni a sört. Az ittas ember azonban meg- 
tántorodott s a hordó a fejére esett, minek 
következtében fején több helyen csonttörést 
szenvedett s még az nap este belehalt a sé­
rüléseibe.

— Megerősített alapszabályok. A 
zsablyai polgári kor alapszabályai miniszteri 
jóváhagyást nyertek.

— Gazdasági vasút. Zenta város leg­
utóbbi közgyűlésén indítványt tettek az iránt, 
hogy a tervezett gazdasági vasutat egészen 
Ujverbászig építsék ki, ahol cukorgyár fog 
létesülni, mely erősen foglalkoztatná a gaz­
dasági vasutat.

— Palánka, Ujpalánka és Ópalánka
a napokban együttesen szerezte meg a fo­
gyasztási bérletet, melyért e három község 
évi 38.300 koronát fizet a kincstárnak.

— Uj vasúti állomás. A zimonyi- 
belgrádi vonalon Kishegyes őrház megszűnt 
s helyébe rendes állomás épült, mely e hó 
20 án adatott át úgy a személy- mint a te­
herforgalom használatára.

— Fólholtra verte a feleségét. Zsár- 
ki János topolyai gazdálkodó padlásáról a 
felesége két zsák kukoricát lopott és ezt el­
adta. Zsárki ezért annyira megharagudott, 
hogy rátámadt az asszonyra és egy ásóval 
félholtra verte ; Zsárkiné súlyos betegen 
fekszik a lakásán.

— Dunai munkálatok. A földmivelés- 
ügyi miniszter a dunai munkálatokra lí)l2-re 
3 584,000 koronát irányozott elő. A Fájsz és 
Baja közötti Dunaszakasz szabályozása 6 év 
alatt készül majd el.

A Délmagyarországi Közművelődési 
Egyesület, november hó 12-én tartandó ez 
évi rendes közgyűlésén, amely lapunk október 
11-iki számában már meg volt hirdetve, az 
elnöki megnyitót báró Dániel Ernő, v. b. t. 
t., a D. M. K. E. elnöke, az ünnepi beszédet 
pedig dr. Lázár György kir. tanácsos, Szeged 
szab. kir. város polgármestere fogja mondani. 
Az ülés Szeged szab. kir. város közgyűlési 
termében fog megtartatni.

— Visszaélések a vitális féle sertés 
tápporral. Nifergál Jánös dunafüldvári lakos 
a Vitális-féle sertés táppornak nevezett s min. 
rendelettel szabad forgalomba hozatalra enge­
délyezett készítmény árusítása körül számos 
visszaélést követett el azzal, hogy ügynökei­
vel a tápszert rendesen sertésvész elleni or­
vosságnak mondatva, megrendeléseket gyűj­
tött s a megrendelt mennyiségnél is többet 
és magassabb árban küldet a megrendelőknek, 
noha a min. engedély határozottan kikötötte, 
hogy az darusításkor, valamint a szer cím­
kéin és használati utasításán a kérdéses táp- 
port sertésvész elleni gyógyszernek feltüntetni 
tilos. Minthogy Vitális Árpád és Nifergál Já­
nos, akik együttesen nyertek engedélyt, fi­
gyelmeztetve lettek az engedély feltételeinek 
megtartására, a földmivelésügyi miniszter a 
belügyminiszterrel egyetértőig a Vitális-féle 
sertéstápporra vonatkozólag adott engedélyt 
hatályon kívül helyezte s erről az összes tör­
vén j hatóságokat körrendeleti leg értesítette.

Husinségen kívül — most még ká­
vé-és cukordrágaság is. A háziasszonyuk­
nak mostanában rossz időket kell átélniük. 
A húsárak oly magasak, hogy igazán nehéz 
egy jó darab húst a fazékba hozni. Az utolsó 
hónapokban a kávé is lényegesen megdrágult 
és hogy a takarékos háziasszonyt még job­
ban zavarba hozzák, most még a cukorért is 
többet fizzessen, mint azelőtt. Ily rossz idők­
ben a régóta jónak bizonyult Kathreiner-féle 
Kneip maláta kávéra kell különösen figyel­
meztetni. A valódi Kathreiner az ismeretes ere­
deti csomagokban, amelyek védjegyként 
„Kneipp plébános" nevét s arcképét és „Kath­
reiner“ nevet viselik, a babkávénak legjobb 
pótlószere, valamint annak legizlésesebb vegyi* 
téke. Kathreiner használatánál sokkul keve­
sebb cukor szükséges, mintha tisztán csak 
babkávét iszunk, avagy valami kávépótlékot 
mint vegyitéket használunk. Ennekfolytán 
Kathreiner által cukrot és kávét takarítunk 
és ezzel jó kis összegű pénzt. Ha a háziasz- 
szonyoknak a húsra vonatkozólag is ilyen jó 
pótlószerük volna, akkor bizonyosan könnyeb 
ben volna elviselhető a drágaság.

— A vasúti fuvardíjak felemelése 
A napilapokat egyre fenyegetőbb komolysággal 
foglalkoztatja az a hir, hogy a Máv. fele­
melni szándékozik a fuvardíjakat. Cáfolás nél­
kül egyenlőre az a hir járja, hogy a Máv. 
tulajdonképen nem emeli a dijakat, hanem 
csupán a szállítási adót kívánja áthárítani a 
szállító felekre. Ez nein lehet igaz, mert a 
Máv. díjtételeiben már benne van a szállítási 
adó és pedig a gyorsáru díjtételeiben > szá­
zalék, a teheráruéban 5 százalék. Úgy látszik, 
az adó felemlitése csak trükk, hogy a tájé­
kozatlan közönség előtt a fuvurdijetuelés terve 
kevésbbé legyen visszatetsző.

Az ügyvéclképzes reformja. Az ügyvédi 
szervezetmódositó törvényjavaslat a képviselő­
ház előtt fekszik. Ebből most már pár hát 
alatt kétségtelenül törvény lesz, amely az 
ügyvédi gyakorlatot két évvel meghosszabbítja, 
a jelölti gyakorlat megkezdései a tételes 
szigorlat letételétől (ill. a dok'orátus megszer­
zésétől) engedi csak meg. Ne áltassa senki 
magát azzal, hogy a törvény méltányosságot 
fog gyakorolni, hanem mindazon jelöltek, 
akiknekek jogi vizsgájuk (szigorlat, ügyvédi) 
van hátra, exisztenciájuk követelő parancsá­
nak tekintsék azt. hogy hátralevő vizsgáikat 
letegyék. Kiszámíthatatlanul súlyos hátrányok 
fenyegetik a késlekedőt. Eltekintve az idő- 
veszteségtől, a reform már is gyökeres rend­
szerváltozást jelent

Az uj rendszer az egész vonalon a vizs­
gák anyagának megtizszereződését és eddig 
nem ismert szigorúságot és precizitást hoz 
majd magával. E tendencia különben már is 
érezhető, mert a ceusorok lépten nyomon 
fokozódó követelményeket támasztanak a 
vizsgázóval szemben. Aki tehát csak teheti, 
fogjon a készüléshez, amelynek egyedül 
célravezető : időt, fáradságot és költséget meg­
takarító gyors és biztos módját „A jogi vizs­
gák letétele" c. munkábun(l V. kiadas, Negyve­
nedik ezer) találja leírva. Díjmentesen küldi 
Dr. Dobó, Kolozsvár, Bolyai u. 3.

— A szabadkai gyermekrablók el­
ítélve. üt és fél hónapi vizsgálat után a sza­
badkai törvényszék e hó 23 án Ítélkezett Kiss 
Ferenc és Hornyi Lénáid bűnügyében, kik ez 
év tavaszán Dr. RAcsei Ede gazdag ügyvéd­
től elrabolt gyermekéért 30,000 kor. váltság­
díját kértek és kaptak. A törvényszék bűnös­
nek mondta ki mindkét vádlottat s Kiss Fe­
rencet 4 évi fegyházra, Hornyi Lénárdot pe­
dig másfél évi börtönre Ítélte,

— Ötszáz korona 24 fejért. Huszon­
négy ember fejére 500 korona jutalom van

nem Try poliszban tűzték ki a summát árulók 
fejére, hanem huszonnégy kedves babafejéit. 
A Képes Hét ez a minden izében invenczioztis 
pompás újság 24 színész és színésznő gyer­
mekkori arczképeit közli és azok között, akik 
kitalálják — melyik kép kit ábrázol,’ ÓOO 
korona jutalmat sorsol ki. A Képes Hét ieg- 
frisebb száma szenzációs tartalmú. Hetvenegy 
aktuális illusztráció és az uralkodó nászén 
kívül Biró Lajosnak, a kiváló Írónak növel- 
lája, Szomaházy István pompás regém e a 
Baccarat, a Strand táncosnőről szóló k pes 
cikk. Arzéné Lupine izgalmas kalandjai 
az éjjeli Budapestről írott képes cikk. Laka­
tos László elbeszélése, a villamos erőről n óló 
képes cikk, ezen kívül a sok olvasni való a 
Képes Het-et a közönség kedvenc szórakoz­
tató lapjává tették. A lap egyes száma 20 
fillérért mindenütt kapható és negyedévi elő­
fizetési ára két korona hetven fiillór. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal : Budapest V. 
Alkotmány utca 18.

A növényi eredetű hashajtók :
például a Rhabarbara, a többi között az­
zal a tulajdonsággal bírnak, hogy még 
folyton nagyobbodó adagoknál is folyton 
veszítenek hatásukból. Ellenben Európa 
és Amerika legnagyobb kórházaiban vég­
zett számtalan kísérlet folytán bebizo- 
nyull, hogy a természetes Ferencz-Jó- 
zsef-keserüviznek oly sok orvos által 
dicsért oldó és hashajtó hatása e gyógy­
víznek ritka természetes összetétele foly­
tán még huzamos használat esetén is 
mindig egyforma marad.

A modern therápiában tehát az or­
vosok mindinkább a természetes gyógy­
vizek használatát, ezek között különösén 
a maga nemében páratlan Ferencz Jó- 
zsef-keserüvizet ajánlják. A Ferencz Jó- 
zsef-keserüviz már 35 év óta van álta­
lános használatban s egy családban sem 
szabadna annak hiányoznia.

A valódi Ferencz József-keserü- 
viz minden jobb füszerkereskedésből és 
gyógyszertálból könnyű szerrel besze­
rezhető.

■stir
Először-%*-

Miért vagy náthás 
édesem ?

♦

•st?r

■AjJk

Velem bizony nem eshet meg ilyesmi.
is van ellene elhárító szerem 

másodszor pedig gyorsan tudok maga, 
mon segíteni, ha a imeghülés mégis rne- 
akarna lepni: mindg vezek néhány 
Fáy-féle valódi sodem ásványpasztillát. 
Ha a nátha megtámadná a nyakamat 
és a torkomat, a sodeni gyorsan és 
biztosan vegezne vele. Ezért kövesd 
tanácsomat, végy a gyógyszertárban vagy 
a drogériában 1 kor. 25 fillérért, de 
vigyázz, nehogy hamisítványt erőszakolja­
nak rád.
Főképviselet Magyarorszag és Ausztria részére W 
Th Guntzert, cs és kir. udv. szállító Wien, V 

Grosse Neugasse 27.

Felelős szerkesztő 
Laptulajdonos : az újvidéki

Zanbauer Ágoston
luggetlensegi ei 48-aa párt.
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Tejleves, pempő, |
kenyér, kakes, 

gyümölcs és tej
azok az ételek, amelyekkel a gyen­
géd gyermek erőteljes fejlődése 
eszközölhető. A hús és összetett 
eledelek nem olyan értékesek a 
gyermeki szervezetre, mint azt 
gyakran hiszik.

Adjunk a gyermekeknek na­
ponkint puddingot Dr. Oetker- 
féle puddingporral á 12 fill,

- tejjel és cukorral készítve, gyümölcs­
lével vagy gyümölcscsel, továbbá 
Dr, Oetker sütőporával készített 
tésztákat s a kedvező eredmények 
mindenkit meg fognak lepni. Dr. 
Oetker készítménye a használati 

I utasítással együtt mindenütt kap- 
I "ható. Prospektust ingyen és díjmen­

tesen küld
Pr. Oetker A., Baden—Wien.

Ügyeljünk, hogy Dr. Oetker valódi 
készítményeit kapjuk.

Mentőkocsik,
Betegszállitókocsik,
Hullaszállitókocsik

szigoruran előírás szerint felszerelve, a községek részére 
elrendelt szakszerű kivitelben, a legolcsóbb árban kaphatók.

Reich Mátyás és Lebherz Károly
első délmagyarországi kocsigyárában

Újvidéken. ---------

Ingyen! "* Ingyen !
A Richter-féle

Horgony-Köépítöszekrények
és Horgony-Hidépitöszekrények

út képes argyegyzéke épen most jelent meg. 
Kontos tájékoztató azon szülők szamara, a kik 
gyermekeiknek a híres eredeti gyártmányt be­
szerezni akarja . A beküldés bérmentve eszkö­
zöltetik Richter F. Ad. és Ta., kir. udv. és kama­
rai szállítók által. Becs, XIII,1, Eitelbergergaise 
6—14 (.Lerakat I., Operngasse 16)- A Horgony- 
Kőépitő szekrények valamennyi jatékaru"üzletben 
készletben vannak, azonban csakis .Horonynyal“ 

ellátott szekrényeket fogadjunk *!•

forduljon minden érdek­
lődd, ki súlyt fektet

elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték,
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, 

keritésnyövények, bogyógyümötcsűek 
stb. stb.

Szőlőoltványok
(elsőrendű áru) európai és amerikai sima és gyökér 

^ vesszők Oktató dis^Arjegyzék kívánatra ingye-

,£sytS;iS.'S

Védjegy: „Horgony".

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgeny-Paln-Expeller

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer. mely már sok ív 
Óta legjobb bedörzsölésuek bizonyult köszvénynál,

o«iizn*le66 roeghuleseknel..... .............
Figyelmeztetés. Silány hamiaitványok miatt be­

vásárláskor óvatosak legyünk és vsak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony" vódjogygyel 
és a Rlohter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 

"csomagolva. Ára üvegekben K—.80. K 1.40és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógy szerésznél, Budapest.
Di Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabothstrasse 5 neu.

Hirdetések
felvétetnek és olcsón számít­

tatnak.

a „Határőr kiadóhivatalában

A GYOMOR
egészségének fentartása

főleg az emésztés szabályoz.Asán, előmozdi 
tásán és a kellemetlen székrekedés távoltar­
tásán alapszik. A legjobb válogatott és ha- 
asos gyógyfüvekből gondosan készített é 
vágygerjesztő, emésztést előmozdító és eny­
hén hajtó háziszer, amely a mértékletlen- 
sóg, meghűlés és székrekedés következ­
ményeit pld. a büffögést, a túlságos sav 
képződést és a görcsös fájdalmakat eny 
hiti és megszünteti : Dr. KOSA gyomor- 
balzsama B. F R A G N E R gyógytá- 
rából Prága.
pIGVELMEZTETÉS

A csomagolás minden 
részén rajta van a törvé­

nyes védjegy 
Főraktár:

*OK *OK)K*OKXOeOK>K*OK )*
X UOVIDÉKI IZßPB/inK ÉSZVÉHY- 
I TÁRSAS/tá.
X TELEFON 174.

B. Fragner cs. és kir. udvari 
szállító

,Zum schwarzen Adler* PRAG, Kleinselt 203 
(a Nerudgasse sarkan 

JgT Póttal tiállltáe naponkint Tgg

1 egész üveg 2 K., fél üveg I K. I K, 50 f-
előzetes beküldése ellenében egy kis üveg
2 K. 80 f. egy nagy üveg, 4 K. 70 f. 2 nagy- 
üveg 8 K. 4 nagy üveg, 22 K. ellenében 
4 nagy üveg bérmentve küldetik Ausztria -

Magyarország minden állomására. 
Raktárak: Aueztria-Magya-ország 

gyógyszertáraiban.

X Az Újvidéki Népbank Rész-
X vény társaság töketürlesztéses kölcsö 
jj nőket ingatlanokra 10 évtől 00 évig 
X terjedő félévi törlesztések s kedvező 
X feltételek mellett nyújt.
X Bővebb jelvilágositást nyújt a
X hivatalos órákban

X
X
X
X
X
X
X\
X
X
X

Az Igazgató.
MOiOIOKMOKMXOIOKXIKXMOKNC«
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remhszMhokívonahal
legjobb FémtiszKtó a világon

kelBJ

Schauiiiburg-Lippe Herceg
BEREMENDI

PORTLAfíOCEMEMT- és MÉ5ZMÜVEI
Kereskedelmi igazgatóság :

I’IÍX S, 1 ii<l<>hiiz-iitr*ii 15. 
Müvek : HKKEMKIVD.

Kitűnő minőségű és páratlanul szép színű

PORTLANDCEMENT 
és fehérmész gyártása,
valamint géppel zúzott kavics és nyers 

mészkő előállítása.
Évi termelés : 500 OOO porti an deem ént, 
120 000 q fehérmész 800.000 q kavics.

Porllandcementtink kiváló minősége 
mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki- 
— A hivatalos szabványokat messze felül, 
múló minőségért szavatolunk. 22—30

Pontos és gyors kiszolgálás I

«■
*
44
44
4*
4
4*
44
4’
44
44
44
44
4^
4*
44
44
4*
4^

Évröl-évre gyarapodó vevőkörünk áruszükséglete sok cikkben 
jelentékeny mennyiseget tesz ki.

Cégünk ennek következtében közvetlen a ter­
melőkkel kötött egyezségek alapján NAGY 
előnyökhöz jutott; de ezen előnyöket kizárólag
nagyrabecsült vevőinek biztosítja.

Főszer, csemege, Kávé és bor szükségletét 
legolcsóbban tehát - ------ -

Wagner Testvérek
cégnél Újvidéken szerezheti be.

Saját érdekében kérjen árlapot. “®#

Eredeti „0TT0‘ motorok
benzin, benzol, petrolin, szivógáz és nyersolaj 
üzemre, malmok és ipargépek hajtására a legal­
kalmasabb és legolcsóbb üzemerő.

Biztos, nyugodt üzem !

KiessIingE. é$ Társa, Leipzig-Fla£witz ^

r>
>>
>
*i
>
¥

gyártmányú famegmunkáló gépek, asztalosok és 
fürésztelepesek részére.

>

A magán járd eredeti „OTTO“ |
benzin lököm obi lók nélkülözhetetlenek minden gazdának. Gép­

motor- és H3 igerolajok, Hajtószíjak stb. stb.

t Langen és Weif motorgyár Budapest—Wient
44 
44

¥*

Fióktelep : Újvidék, Temerini-utca 7. 
Kérjen árjegyzéket és költségvetést !

>
¥t
$
£
♦

Bútoripari Termelő Szövetkezetek Értékesítő központjának ß 
Bizományi raktára Újvidék Duna-utcza 10.

Telefon 325.
Staütára:

mindennemű bútornak s e 
szakmába vágó összes cik­
keknek a legegyszerűbb 
kiviteltől a legfinomabbig, 
különtélstielusban és árban

LENKEY IMRE bizományos.

Telefon 325-

Kaphatók:
állandóan a legkulänsabb 
árakban,a legmesszebbme­
nő kedvezményű feltételek 
mellett, dűs választékban. 

Kérem b. látogatásával 
megtisztelni.
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LEGFŐBB IDEJE, hogy
CERES-PÁLYÁZATON résztvegyen !

Köze ebbi felvilágosítás minden kereskedőnél nyerhető I tSi

Tantal-Lámpa
A legjobb fémszálas izzólámpa.
Aram megtakarítás kb. 60°
Fehér fénynyel ég 
Rázkódásoknak ellenáll.
Égési óráinak száma meghaladja bármely 

izzólámpáét.

Minden helyzetben, tehát fölfelé állóan, fér 

dén. oldalt egyformán, kifogástalanul ég 

Olcsóbb a többi fémszálas izzólámpánál. 

Nagyobb rendeléseknél magas engedmény

t Magyar Siemens-Schuckert-Müvek
Budapest, VI, Teréz-körut 36

Gondoljatok jövetökre S # * # f = S S s
kfelV ki t i/ K?li/ k&t<s?itäks)lc£s k^i p KS13> k®t®>

Szükség ellen az ember önmagát és hozzátartozóit
legjobban, ha a

;y óvhat] kétségtelenül

« uivai nagy iaaao -
#1

II. Rákóczi Ferenc-ut 28. 1. em.
VT Minden modern kényelemmel V» 
V? . . ,, . W(gaz- es vízvezeték, villanyos vi- •*

»V« lágitas) ellátott, előszoba, 2 utcai,
3 udvari, 1 fürdőszoba, és mellék- §

•2$ helyiségek. Bővebbet a pallérnál, ?;$
W vagv ür. Lorándnál.

ŐiM Ä
VJ L lvalue-'l?*!«*«. J VJ

biztosítási kötvényeit megveszi. M.'ndeni
korona

dij, továbbá két korona esetenkénti elhalálozási 
sag után : keresetképtelenség eseten ötven

ug ütan 600 kor- évijárad
róna hozományt, fiának kétezer korona 
dozója három évi tagság után meghal,
20-ik, a fiú 16-ik életévéig 30 korona havi 
nagykorúság idején a teljes hozom 
legnagyobb biztonsagot nyújtja 
millióra rúg. Az a lamoénztarban 200.000 
lyezve. Felvilágosítással és prospektussal 
géiyző Szövetkezet igazgatósága, Temesvá 
BÖZS1TY MILÁN, Zombor III., Konyovits u. ;6

Ügyes és megbízható urak és hölgyek mint üzletszerzők kerestetnek

ki biztosíthat itt magának tiz 
egyszeri behatási díj, 12 korona évi tagsági 

jáiulék fejében már egy évi tag- 
korona havi segélyt, harminc 

kot Csekély havi járulék ellen mindenki 
biztosíthat leányának kétezer ko- 

önállósitási támogatást. Ha a gyermek gon- 
megszünnek a további befizetések és a leány 

járadékot kap, továbbá házasság, illetve 
ányt és önállósitási támogatást. Az intézet a 

Ez évben a biztosított összeg 20 
Korona biztosítéki alap van elhe- 

szivesen szolgál a ..Bios" Kölcsönös Se- 
Belváros Széchenyi utca 4. Képviselő : /,* tSa/,’-1" - x hí 15 )-' 1 'Yé 1Ve - Z? I5 - /• I s\

% V

BRUNN KONIáSFELPI ŐÉRdVÁR M0T0R0SZTÁLYA
L legelőkelőbb gyara. Egyedarusitó: ABELES EMIL, Budapest. V, Váci-út 14

IDEAL"Benzin

Nyerso laj 

Szivógaz 

Diesel

KERETFURESZEK
fűrésztelepe , asztalosmühelyek teljes 

ÍZT berendezése. -------
6WT Telj

csép'ögarnitur
I Szivógázniotorj.tink, x'alaniint 
j rendszerű nyersei ijmotorjaink
|: sége óránként 4 4] fill ’ 
n és lóerőnként *2 2 Iliit

Diesel
'om berendezések Alacsony és magas nyomású

SZIVATTYÚKElismert tény, hogy cséplőgnrnitúráink i 
leggazdasé<'0-abban és legmegbizliatób 

ban működnek
góz-, tiansmissió , villany- vagy motor 
üzemre bármely vízellátási és ipari célra.II Eddig 50 000 lóerő üzemben !

Teljes transmhsiótelepek, gőzgépek, gőzkazánok és 
egyéb gépészeti berendezések.

Költségvetés , árajánlat- és mérnök-látogatással díj­
mentesen szolgálok.

ungáiia nyomda Újvidék


